# 树立精品意识

## 繁荣锡北文化



广场舞《永远的江南》



舞蹈《渔篮花鼓》



小戏《馅饼》



新四军六师师部旧址纪念馆广场精心组织了"纪念建军90周年、 新四军成立80周年"广场文艺



独唱《江南女子》



水墩庵生态保护碑

优秀文化是一个地区共同的精神家园,也是一个地区文化软实力和竞争力 的重要体现。推进文化建设,一个很重要的方面就是要看有没有一批代表当代 水平、体现地域特色的文化精品力作。

近年来,锡北镇以办群众满意的文化为指导,坚定文化自信,高歌先进文 化,唱响时代主旋律,大力推进精品文化、红色文化、特色文化建设,使得群众文 化创作活力迸发,文艺团体涌现勃勃生机,传统文化焕发异彩,为锡北镇文化大 发展大繁荣奠定坚实基础。

翻开近年来锡北镇文体工作发展的长卷,一个个异彩纷呈的优秀作品悦人

舞蹈《梅花·吟》《母亲》分别获江苏省第十届、十一届"五星工程奖"舞蹈类 金奖,女声小组唱《女大十八变》荣获江苏省第十一届"五星工程奖"群文会演舞 蹈类比赛银奖;

舞蹈《母亲》《爱》《渔篮花鼓》在省级社会舞蹈大赛中连续三届获得金奖; 女声小组唱《野妹子》、《女大十八变》、舞蹈《梅花·吟》、《母亲》、《爱》、《渔篮 花鼓》和广场舞《永远的江南》连续四届获得无锡市"群芳奖"金奖;

群众体育特色赛事方面,"三建杯"中国象棋邀请赛连续举办15年并已上 升为省级赛事,每年一届的锡山区"普天铁心"杯羽毛球赛已经成功举办十一 届。锡北拔河队实现区级拔河十一连冠。

#### 讴歌锡北文化 凸显地域特色

锡北镇文化底蕴深厚,穿越逶迤青翠的泉夹山或斗山形似北斗的七座山峰, 走进一座座名人故居和历史老宅, 抑或走进保存着中华生态保护第一碑的水墩 庵,浓浓的文化气息扑面而来,在这片古老神奇的土地上,独具锡北特色的文化基

打响锡北文化精品,从挖掘地方文化着手,锡北镇确立了以地域文化特色打 造锡北文化精品的指导思想。翻开锡北镇今年的文艺精品成绩榜单,《渔篮花鼓》 《永远的江南》等一个个富含江南文化韵味舞台剧目如莲花般绽放于眼前。在今年 精心组织参加的各项比赛中,锡北镇的的舞蹈《渔篮花鼓》广场舞《永远的江南》在 省市区各级群文舞台上大放异彩,获得广泛好评。

值得一提的是,群舞"渔篮花鼓"从江南田野走来,清新脱俗,流溢着浓浓的江 南意韵,勾起对烟雨江南的美好遐想。由锡北镇传统舞蹈"渔篮花鼓"改编而成,群 舞"渔篮花鼓"登台亮相伊始,就惊艳了人们的眼光。这是因为,传统舞蹈"渔篮花 鼓"发源于锡山区锡北镇华李巷,流传至今已有200多年,目前已入选省级非物质 文化遗产名录。该舞蹈在民间调采茶灯的基础上,吸收了安徽凤阳花鼓和地方戏 曲的演唱风格,逐步演变发展而成,是劳动人民的集体创造,是根植于江南水乡的 一支古老民间艺术之花。为更好地传承和发扬这一民间文化艺术瑰宝,锡北镇文 体中心从原有传统舞蹈的基础上,重新编排出了这一支由 17 人共同演绎的原创 群舞,有人文,有情怀,有张力,改版后的节目亮相后一炮打响,走向广阔舞台。

#### 推进革命遗址保护一大力弘扬红色文化

今年是建军91周年,作为一个具有光荣历史的地方。当年锡北革命烽火点亮 了漫漫革命征途,这里留有新四军六师师部旧址,该旧址是抗日战争期间新四军 挺进苏南东路地区进行抗日斗争的一个重要指挥部,见证了8年全面抗战锡北人 民的坚强与奋斗,保存至今已经有88年的历史。

为了让弘扬传承红色文化,让红色基因代代相传,锡北镇充分发挥革命文物 在开展爱国主义教育、培育社会主义核心价值观、实现中华民族伟大复兴中国梦 中的重要作用,对红色文化进行深度挖掘,并投入资金修缮保护。修缮一新的六师 纪念馆绿树掩映,环境整洁,陈展内容更翔实生动,不仅成为无锡市爱国主义教育 基地、无锡市党史教育基地、党员教育实境课堂示范点,更是无锡市中小学生社会 实践基地"行知大学堂"、青少年校外教育活动基地,吸引了群众前来参观学习。

今年暑期,新四军六师师部旧址纪念馆更是发挥红色教育示范基地的核心价 值,针对青少年开展了为期2个月的"七彩夏日"暑期探访红色基地的活动,安排 专人免费为青少年教育讲解,引导青少年关注历史、感受红色文化、传承红色基 因,让青少年度过一个意义的暑期。

单位,目前正在全力准备国保的申报材料。今年9月,原文化部副部长、中国文联 副主席董伟在参观完新六师纪念馆后,给予了很高的评价。全国各地的干部群众 也慕名前来参观,接受革命洗礼,全年共接待了来自澳门培华中学、省文物局、新 疆阿合奇县、四川攀枝花市两委成员、青海海东市化隆回族自治县组织部等共 371个团队、2.3万余人次参观。寨门严子陵先生祠抢修工程也已经完成文物本体 工程,董欣宾故居和顾宪成故居的截漏、截污、拆违等工作已经完成。

### 搭建群众文化展示舞台 优秀团队精品文艺脱颖而出

近年来,锡北镇注重培养群众文化特色团队,并以群文团队的发展带动 群众文化活动的蓬勃开展。截止到目前,锡北镇共建有镇村级特色群众文体团 队 32 个

为了提升群众文化创演水平,锡北镇通过请进来、走出去的方式,培植起一支 包括创作、表演、歌唱、书画、摄影等方面的专业人才队伍。锡北镇文体中心每年都 邀请省、市、区的有关文艺专家、老师来镇里进行培训指导,同时组织团队骨干到 无锡大剧院、人民大会堂观看文艺精品节目,激发他们的创作激情,提升创作水 平。同时,赋予群众文体团队更多的发展空间,搭建更广阔的舞台,让草根文化、群 文作品展露风采,使优秀团队和作品脱颖而出。目前,全镇有市级特色文化团队 4 个、四星级团队 2 个。这些优秀团队不仅在省、市、区群文会演和比赛中取得优异 成绩,而且在传承、宣传、服务、文化建设等方面也起到了积极作用。锡北镇音乐舞 蹈协会、锡北民间艺术团、锡北镇艺术团(泾西红歌舞蹈队)、泾声锡剧票友艺术 团、锡北八士艺术团便是其中的佼佼者,每年都有自编自排的新节目参加文艺演

锡北镇音乐舞蹈协会成立于2008年4月,主要成员为中、小学老师及老年舞 蹈队的文艺骨干共105人。该协会在10年多的时间里,先后编排了20多个文艺 节目,舞蹈《渔篮花鼓》《梅花·吟》、《母亲》和女声小组唱《女大十八变》在省市区各 级比赛中获得大奖。锡北民间艺术团、锡北镇艺术团(泾西红歌舞蹈队)、锡 北泾声锡剧票友艺术团、锡北八士艺术团等特色群众文化团队也活跃于 锡北镇的群众文化舞台上,他们自编自创演的三句半《美丽新锡北》、小锡剧 《敬老先尽孝》、表演唱《弘扬新时代》等节目,紧跟新形势,反映家乡新面貌、新变 化,反映国家改革开放带来的巨变,受到广大群众的一致好评。适逢改革开放四十 年,锡北八士艺术团创演了快板《改革巨变乐心头》,热情歌颂了改革开放以来人 民生活的变化。

为了满足锡北群众不同的文化需求,锡北镇首创"百姓舞台"这一文化品牌活 动,在镇文体中心指导下,锡北民间艺术团、泾声锡剧票友艺术团、锡北镇艺术团 (泾西红歌舞蹈队)、锡山区八士艺术团、锡北镇老年舞蹈队等5个特色团队发起 打造了锡北"百姓舞台",每个团队自编自演群众喜闻乐见的节目,在全镇范围内 巡回演出,尤其是深入到远离镇区的村庄进行演出,努力做到把舞台搭在百姓家 门口,用原生态、接地气的节目来服务百姓,提升百姓幸福感、获得感。今年以来, "百姓舞台"共举办6场巡回演出,节目内容丰富,形式多样,有锡剧、舞蹈、表演 唱、歌伴舞、三句半、广场舞、男(女)独唱等。这真是:百姓舞台百姓唱,特色团队特 色亮。百花齐放百花香,锡北群文更辉煌。

本版编辑:过晶 图文供稿:锡北文体



顾客成妆层



新四军六师师部旧址纪念馆





锡北镇百姓舞台暨特色文艺团队专场演出



《渔篮花鼓》



书画讲座